

姬姓：中华上古八大姓之一

□ 晚报记者 姬慧洋 文/图

核心
阅读

姬姓，中华上古八大姓之一。为黄帝之姓、周朝的国姓，得姓始祖为华夏民族的人文共祖轩辕黄帝。黄帝本姓公孙，因长居姬水，改姓姬。姬姓在宋朝版的《百家姓》中列于297位，在最新的《百家姓》排名中，列237位。姬姓人口约五十四万多，由姬姓直接演支出411个姓，占《百家姓》总姓的82%。今天的姬姓汉族人是黄帝的嫡系后裔，姬姓名人有帝喾、姬昌、姬发、周公、姬宜白、晋文公、吴王阖闾、姬夫差、燕昭王、商鞅、姬鹏飞等。在周口这片古老的大地上，生活着为数不多的姬姓人，他们大多分布在川汇区、扶沟、商水、西华等地。据相关数据统计，截至2006年6月，姬姓人在川汇区有43人，扶沟有95人，商水有116人。近日，记者就走进姬姓人家，探访其平凡而充满乐趣的生活。



工作中的姬远放

1. 开封姬姓人落户周口

7月11日，在西华县周口监狱记者采访了一位叫姬海政的干警。据他介绍，他的老家在开封市通许县，他记得那时他住的村子里村民几乎都姓姬。他的父亲姬建业当时在开封市通许县公安局工作。1958年五一农场也就是现在的周口监狱的前身，因其扩建，警力严重不足，省公安厅便从全省各县调来干警扩充警力。“我父亲这个时候来到周口市西华县，便在这里扎下根。”姬海政说，经过55年的繁衍生息，落户在此的姬姓人已经发展到了第四代，全家共有33口人。

姬海政说，他的父亲在周口监狱工作前，已经与母亲结了婚。“我弟兄八个，我排行老三，大哥在鹿邑

县公安局工作，七弟在周口经商，剩下的兄弟都在周口监狱工作。50多年过去了，我们家在当地也算是个大家族，一共有33口人。过年聚餐的时候我们经常预订不到房间，因为家里人太多了。”说到这儿，姬海政满脸笑意。

“现在我们已经是地地道道的周口人了。平常工作忙，除了有特别重要的事情我们才会回通许县。小辈们根本就没回过老家，孩子们跟别人介绍时总会说自己的老家是周口。”姬海政说，现在他生活的地方还有两家姬姓人，他们不是通许人，但是因为相同的姓氏，大家关系也都很不错。

2. 不想被叫“小鸡娃”，他改了姓

“因为姓姬，我小的时候受了不少气，小朋友们都喊我‘小鸡娃’。那时候我就埋怨父母，特别羡慕人家有个普通的姓。为了避免被同学起绰号，我索性改成母亲的姓了。直到上高中时，我才把名字改回来。”在一家保险公司工作的姬远放说。

“可是参加工作后，麻烦又来了。有一次跟同事们聚餐，领导喊其他同事‘小李’、‘小张’、‘小王’，喊我‘小姬’，下面的话还没说，餐桌的人就大笑起来。那会儿我恨不得钻到桌子底下去。领导哈哈一笑说，不

能喊小姬，以后叫‘小鸟’算了。从那开始，我就又多了个‘小鸟’的外号。”姬远放摊开手掌无奈地笑了笑。

“我知道姬姓是个古老的姓氏，或许放在周朝，我也是位风流倜傥的王子。我就是受不了别人拿我的姓氏来开玩笑。”姬远放说，“听我爸爸说，我们家还有家谱，是线订本的。家谱可能在我大伯那里，我爷爷当初把家谱传给了大伯，家谱上好像有16个字，按照那个顺序排辈，具体的我也不太清楚。”

中国联通大幅下调国际及港台漫游资费

中国联通于7月10日起下调美、英、法、中国香港、台湾等39个国家和地区的国际漫游资费，平均降幅47%。调整后，用户在美国、韩国和中国香港、台湾地区漫游拨打或接听当地、中国内地和漫游地电话资费均为0.96元/分钟。数据漫游资费为0.005元/KB，发往中国内地(不含台港澳)短信则为0.36元/条。

中国联通拥有应用最广泛的WCDMA 3G网络，截至目前，已经与249个国家和地区的576个运营商开通漫游业务，是漫游出访覆盖国家和地区的最多的通信运营企业。

(沃之精彩)

3. 被姓氏左右的姻缘

“我的堂姐今年结婚了，姐夫姓魏。说起他俩的结合还有一段故事。”姬远放笑着说，“我姐当初跟一个姓沙的男孩子交往，她的父亲一听就不乐意，说在古

代，嫁给丈夫就得随夫姓，堂姐就得叫沙姬氏，不吉利。就这样，我姐跟他分手了。后来有人给她介绍了这个姓魏的男生，他们交往了一段时间就领证结婚了。”

4. 姬姓的起源

记者查找相关资料得知，姬姓起源有4种比较权威的说法。

第一个渊源：源于黄帝，出自黄帝出生所在地，属于以居邑名称为姓。在华人的姓氏中，最古老的姓氏之一就是姬姓。姬姓的族人可以说是黄帝的嫡系后裔，这个姓氏具有将近五千年的悠久历史。据典籍《说文解字》的记载，黄帝之所以以姬为姓，是由于当初居住在姬水的缘故。黄帝的嫡系子孙，世代以姬姓相沿袭，一直到周文王父子，仍然姓姬。根据《帝王世纪》的记载，黄帝生于寿山，长于姬水，所以以姬为氏。根据《史记·三代世表》的记载：“尧立后稷，以为大农，姓之曰姬姓。”望族居于南阳郡，即现在的河南省南阳县，故姬姓的始祖就是黄帝。在中国的宗法制度下很注重长子嫡孙，也就是嫡系子孙，黄帝的嫡系后裔长期以来保持着姬姓，其他的非嫡系子孙在第三代起就不再姓姬了。

第二个渊源：源于黄帝，出自黄帝赐姓，属于帝王赐姓为姓。黄帝生有25个儿子，分别赐予12个姓：姬、酉、祁、己、滕、箴、任、拘、厘、姞、嬛、衣，其中就有姬姓。后来的五帝少昊、颛顼、尧、舜、禹以及夏禹、商族的祖先、周族的祖先等，都是黄帝的后裔。例如在史籍《潜夫论·志氏姓》中记载：“昔尧赐契姓子，赐弃姓姬；赐禹姓姒，氏曰有夏；伯夷为姜，氏曰有吕。”在史籍《史记·周本纪》中也记载：“周后稷，名弃。其母有邰氏女，曰姜原。姜原为帝喾元妃。姜原出野，见巨人迹，心忻然说，欲践之，践之而身动如孕者。居期而生子，

以为不祥，弃之隘巷，马牛过者皆辟不践；徙置之林中，适会山林多人，迁之；而弃渠中冰上，飞鸟以其翼覆荐之。姜原以为神，遂收养长之。初欲弃之，因名曰弃。”这些后裔都继承了姬姓，作为黄帝嫡系子孙的姬姓族人，在中华民族的发展过程中，以及创造文明的事业上贡献很大。周文王姬昌、周武王姬发、周公姬旦等便是其中的佼佼者。尤其是周公姬旦制定《周礼》，对缔造中华文明，保持中华民族的素质方面的贡献很大。

第三个渊源：源于鲜卑族，属于汉化改姓为氏。南北朝时期，曾为代王拓跋·猗迤(北魏桓帝)、代王拓跋·猗卢(北魏穆帝)效劳、征伐有功、官至信义将军、被封为楼顿侯，后来又在西晋永嘉五年(公元311年)归顺于晋桓帝司马炽(即晋怀帝)的著名将领姬澹，便是当时的鲜卑族人。由于在史籍《魏书》、《晋书》中皆未记载姬澹原姓氏所出，但记述其与卫雄是宗亲，皆为代北人，因此其原鲜卑姓氏当为渴烛浑氏。

第四个渊源：源于满族，属于汉化改姓为氏。据史籍《清朝通志·氏族略·满洲八旗姓》记载，满族格格氏，满语为Gege Hala，汉义“姐姐”，是满族最古老的姓氏，为古靺鞨族母系氏族社会时期(隋唐时期)就出现的原始姓氏。靺鞨族以传统渔猎为生，后成为靺鞨族黑水部，史称黑水靺鞨，在唐朝时期隶属于黑水都督府的管辖之下。到了宋朝时期，黑水靺鞨演变为完颜部，即生女真，格格氏即其分支之一，世居黑龙江沿岸地区。清朝中叶以后，格格氏所冠汉姓即为姬氏。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：0394-8289999 15939433188

Email请发至：zkby110@126.com

